

MINISTERSTVO VNITRA  
II. správa SNB

Deň 30 I 1989  
Č.j.: 05-0027/42/03-89  
Prílohy: 2/10

5%

KS ZNB Správa ŠtB  
K o š i c e

Č.p. 05-0093-21/01-89

V Košiciach dňa 18. januára 1989

II. správa ZNB  
A I S

P r a h a

**Prísne tajné**

Výtlačok čís. : 1

Prílohy : 2/10

Vec: Ročné vyhodnotenie pracovných výsledkov po vnútornom spravodajstve S-ŠtB Vsl. kraja za rok 1988 - predloženie

V prílohe vám zasielam ročné vyhodnotenie pracovných výsledkov po vnútornom spravodajstve Správy ŠtB za rok 1988 a Výkaz preventívnych opatrení.

Náčelník správy ŠtB  
pplk. JUDr. Štefan Sarnovský

3. odd. y

Príloha č. 1 k č. p. \_\_\_\_\_

V Košiciach dňa 18. januára 1989

PRÍSNE TAJNÉ

Výsledok č. 1

Počet listov: 8

### ROČNÉ VYHODNOTENIE

pracovných výsledkov po vnútornom spravodajstve Správy ŠtB  
Východoslovenského kraja za rok 1988

Kontrarozviedna činnosť na úseku boja proti vnútornému nepriateľovi bola v priebehu roka 1988 zameraná na oblasti plnenia úloh v jednotlivých zväzkoch KR, plnenie úloh prioritného charakteru, skvalitňovania agentúrneho aparátu a to v súlade s bezpečnostnou politikou KSČ.

Kontrarozviedne rozpracovanie celkovo v rámci S-ŠtB bolo vykonávané v 76-tich zväzkoch KR, z toho 22 OZ, 50 SZ a 4 PZ.

#### I. časť

- 1) Zhrnutie konkrétnych výsledkov dosiahnutých v hlavných akciách rozpracovávaných v zmysle plánu pre podozrenie zo spáchania závažnej trestnej činnosti

- SZ ERIK - v ktorom je rozpracovaná osoba z bázy undergroundovej mládeže v Košiciach pre podozrenie jej podielu na tvorbe a distribúcii samizdatov FRAGMENT a OKNO. Operatívne je zadokumentované, že objekt je výrazne nábožensky orientovaný. V rozpracovaní sa pokračuje aj v roku 1989.
- OZ PRIM - rozpracovaný býv. predstaviteľ pravice vo Východoslovenskom kraji. Komplexným využitím agentúrno-operatívnych prostriedkov je zistené, že objekt zotrúva na oportunistických postojoch z krízových rokov. U objektu nie je predpoklad, aby sa v súčasnosti zapojil do protispoločenskej činnosti.
- SZ FOTOGRAF - v ktorom bola rozpracovaná antisocialisticky orientovaná osoba s udržiavaním kontaktov do pro-

stredia Charty 77, VONSu, ZÚ Veľkej Británie v Prahe a IDC v KZ. V zmysle úloh z celoštátneho projektu KLÍN činnosť objektu bola paralyzovaná jeho vysťahovaním do KZ.

- OZ NIKOLAJ - v ktorom je rozpracovaný popredný predstaviteľ ukrajinského nacionalizmu. Plánované úlohy v akcii boli splnené. Objekt aj naďalej udržiava široké styky na ukrajinské vydavateľstvá a jednotlivé osoby v KZ. Je s ním udržiavaný spravodajský styk za účelom skúmania možností jeho využitia.
- OZ KADET a FILOZÓF - boli rozpracovaní emisári centrálneho NTS v Paríži, ktorí prostredníctvom nášho prameňa prepravovali závadnú literatúru do ZSSR. Úlohy v akciách boli splnené a po konzultácii s II. správou ZNB ďalšie rozpracovanie bolo ukončené archivovaním.
- TRASA celoštátna akcia, v ktorej plánované úlohy boli splnené. Počas výjazdu TS TARAS v NSR tento uskutočnil styky s pracovníkmi centrálneho OUN/b a získal hodnotné ŠtB poznatky k býv. pracovníkovi rádia SLOBODNÁ EURÓPA SIRKOVI, ktorého získavala k spolupráci špeciálna služba USA. TS je aj naďalej využívaný formou podstaty k centrálneho OUN.
- STRELA II.-celoštátna akcia, v ktorej prostredníctvom TS ARISTOTELES, TOĽA, ALEXEJ a styku JURAJ bol udržiavaný písomný kontakt s centrálnou NTS v KZ. V priebehu hodnoteného obdobia uvádzaným prameňom z centrálneho bola zasielaná závadná protisovietska literatúra.
- SZ CHATÁR - v akcii je rozpracovaný popredný predstaviteľ ukrajinského nacionalizmu z Prešova. Splnením úloh za nasadenia komplexných agentúrno-operatívnych prostriedkov je potvrdená obnova stykov objektu s osobami z USSR, s ktorými sa v minulosti podieľal na preprave samizdatov do KZ. Vykonáva prostredníka medzi osobami z centrálnych OUN a osobami z USSR a PĽR.
- SZ EGON - v ktorom bol rozpracovaný býv. prosionisticky orientovaný funkcionár ŽNO. Negatívna činnosť objektu bola zadokumentovaná a realizáciou AOK, prostredníctvom vplyvovej ADS bola dosiahnutá kompromitácia objektu v židovskom prostredí v Košiciach a KZ.
- OZ BUŇKA - v akcii v súčinnosti s Odborom vyšetrovania ŠtB Košice bola vykonaná dokumentácia trestnej činnosti vysokej spoločenskej nebezpečnosti objektov z akcie BEDNÁRA a SKOŠNÍKA podľa §-u 95 tr.z.

Po ukončení vyšetřovania bol podaný návrh na obžalobu, ktorý prokurátor prijal.

- SZ FOKOLÁR a - rozpracované tajné zoskupenie na báze rehole sa-  
OZ JANO leziánov. V akciách bolo pristúpené k realizácii PRO. Vypočutím asi 30-tich osôb sa podarilo zadokumentovať nedovolenú činnosť objektov podľa §-u 178 tr.z. V súčasnosti sa v dokumentácii a realizácii PRO pokračuje s termínom ukončenia v I. štvrtroku 1989.
  
- OZ EXPERIMENT - rozpracované zoskupenie tajnej rehole františkánov  
ŠTUDENT na územi kraja. Zoskupenie sa v priebehu hodnotene-  
TATRAN a ného obdobia značne posilnilo o nových členov  
SZ FRANTIŠKA v Poprade, Prešove a Košiciach. Boli ustálené nové byty a rehoľné domy. Podstavením TS ONDREJ priamo do prostredia boli rozkryté formy a metódy práce zoskupenia. S cieľom tlmenia negatívnej činnosti hlavných objektov je využívaná forma nútených stykov, ktorá prináša sledovaný efekt.
  
- OZ JEZUITA - rozpracovaná ženská a mužská časť tajnej rehole  
LISTY a jezuitov na územi Košíc. Je zistené, že objekt jezui-  
SZ KATARÍNA ta v rámci štruktúry rehole vykonáva duchovného správcu a koordinuje činnosť jednotlivých komunit. Vo vzťahu k ženskej časti IBMW vykonáva duchovného špirituála. Agentúrne poznatky signalizujú, že objekt má ukončenú tajnú teologickú fakultu. V akcii je spracovaný návrh na vykonanie komplexných PRO.
  
- OZ RIADITEĽ - rozpracovaný rím.kat. kňaz rehole redemptoristov,  
podozrivý z vyššieho postavenia v Košickej diecéze v štruktúre paralelného vedenia. Splnením úloh v zmysle plánu AOR sa činnosť objektu v predpokladanom smere nepotvrdila, na základe čoho akcia bude ukončená archivovaním.
  
- SZ PROGRAMÁTOR- rozpracovaný laik, organizátor hnutia FOKOLÁRE na  
územi Východoslovenského kraja, aktívnym rozpracovaním sa potvrdzuje organizátorská činnosť objektu v uvádzanom hnutí.
  
- OZ PODHORSKÝ - rozpracovaní reakční duchovní Spišskej diecézy,  
ORAVA a ktorí tvoria tzv. paralelné vedenie.  
SZ SPOJKA Rozpracovaním akcií PODHORSKÝ a ORAVA je zistené, že objekt ORAVA je dvojtvarná osoba. V priebehu nútených stykov sa chová ako reálne zmýšľajúci kňaz a na druhej strane v radoch tzv. paralelného vedenia vytvára opozíciu voči objektovi PODHORSKÝ. V akcii SPOJKA sú potvrdené poznatky o aktivite objektu v tzv. paralelnom vedení a hnutí FOKOLÁRE.

- SZ SPRÁVCA - rozpracovaný reakčný duchovný Rožňavskej diecézy, ktorý je v čele tzv. paralelného vedenia uvádzanej diecézy. V priebehu rozpracovania činnosť objektu bola v plnom rozsahu potvrdená. V akcii sa osvedčila forma vykonávania nútených stykov, na základe ktorých je čiastočne utlmená negatívna aktivita objektu, ako aj samotného paralelného vedenia.
- OZ ORDINÁR - rozpracovaný ordinár gr.kat.cirkvi v ČSSR so sídlom v Prešove. Na základe vhodne pripravených nútených stykov je možné konštatovať, že v roku 1988 činnosť objektu bola v súlade so štátnou cirkevnou politikou. Mimo nútených stykov boli v akcii vykonávané opatrenia prostredníctvom vplyvovej agentúry, za využitia AOK, s cieľom kompromitácie objektu vo Vatikáne. Tieto opatrenia sa v plnom rozsahu podarilo realizovať.
- SZ TEOLÓG - rozpracovaný aktívny duchovný ev.a.v. cirkvi pre prácu s mládežou. Činnosť objektu bola v plnom rozsahu zadokumentovaná a potvrdená. V akcii boli vykonané preventívno-rozkladné opatrenia s pozitívnym výsledkom.
- SZ MAŤO  
MILO  
KOLPORTÉR  
ORGANIZÁTOR  
KOVO - rozpracovaní aktívni členovia SSJ pre zvestovateľskú činnosť a využívanie audiovizuálnej techniky k názornej propagácii učenia SSJ. Negatívna činnosť objektov, až na činnosť objektu ORGANIZÁTOR, bola zadokumentovaná. Na základe toho v akciách boli vykonané PRO a PVO.
- SZ JOZEF - rozpracovaný vyšší funkcionár SSJ z dôvodu vykonávania aktívnej zvestovateľskej činnosti. Využitím podstáv TS sú zisťované formy a metódy práce objektu pri budovaní členskej základne SSJ a ustáľovaní noví záujemcovia o učenie SSJ. Vzhľadom k aktívnej činnosti objektu javí sa potreba jeho ďalšieho rozpracovania.

a) Kontrarozviedne rozpracovanie bolo v dvoch prípadoch ukončené odovzdaním vyšetrovacím orgánom.

b) Z uvedeného počtu boli skutočne obžalované dve osoby a súdne postihnutá jedna osoba.

2) Súhrnné výsledky preventívnej činnosti

V priebehu hodnoteného obdobia bolo po vnútornom spravodajstve v rámci S-ŠtB vykonaných celkom 131 PVO s 286 osobami. Z to-

hoto počtu s príslušníkmi antisocialistických síl v 4. prípadoch, príslušníkmi cirkví a siekt v 72. prípadoch, pravícovými oportunistami v jednom prípade, nacionalistami v 7. prípadoch a ostatných v 47. prípadoch.

V preventívnej činnosti na úseku učňovskej a voľnej mládeže prevládali PVO z dôvodu propagácie západných hudobných úpadkových smerov. Prístup štátnych a spoločenských orgánov a organizácií k odhaľovaniu príčin a podmienok protispoločenských jednaní a upozorneniam ZNB sa oproti minulosti zlepšil, čo sa prejavilo najmä pri realizovaní v komplexných PVO k mládeži. V konkrétnych prípadoch bol zaznamenaný aktívny prístup zo strany škôl, zamestnávatelov a národných výborov. Súčinnosť s OV ŠtB spočívala v konzultácii prípadov z hľadiska možností začatia trestného stíhania, pričom je možné celkove túto súčinnosť hodnotiť pozitívne. Vykonávanými PVO sa darilo plniť vytýčené ciele, čo sa najmarkantnejšie prejavilo v problematike tzv. voľnej mládeže, kde boli utlmené nežiaduce aktivity závadných skupín a v problematikách stredoškolskej a učňovskej mládeže. Realizované PVO zastavili nárast počtu prípadov propagácie fašizmu a úpadkových hudobných smerov.

V hodnotenom období po problematike cirkví a siekt PVO a PRO boli zamerané k predchádzaniu trestnej činnosti v zmysle ustanovenia §-u 178 tr.z. a k tlmeniu nežiaducich aktivít pod rúškom náboženstva v hospodárskom a spoločenskom živote. V priebehu roka 1988 úroveň spolupráce so štátnymi, hospodárskymi, spoločenskými orgánmi a organizáciami a ich prístup pri realizácii PVO možno hodnotiť pozitívne len na konkrétnych-individuálnych prípadoch, nie komplexne. Zvlášť pozitívne možno hodnotiť prístup a výslednosť spolupráce pred a počas konania významných cirkevných pútí so straníckymi i štátnymi orgánmi. Súčinnosť s OV ŠtB nie je možné hodnotiť, nakoľko neboli konzultované žiadne akcie KR po líni cirkví a siekt a to vzhľadom na vývoj cirkevno-politickej situácie u nás. K ukončeniu jednotlivých akcií, kde bola zadokumentovaná trestná činnosť objektov, boli volené iné formy ukončenia rozpracovania.

S cieľom predchádzania trestnej činnosti v hodnotenom období bol využitý inštitút výstrahy v troch akciách. Súčinnosť s prokurátorom sa v praktických podmienkach nerealizovala, je formou predkladania záznamov o vyhlásení výstrah.

3) Úlohy, ktoré neboli splnené, alebo boli splnené len čiastočne, príčiny ich neplnenia

Nedarilo sa zvyšovať úroveň vyhľadávacej činnosti v problematikách kultúra, zdravotníctvo, šport a ZVäZARM, čo bolo do značnej miery ovplyvnené fluktuáciou OP na uvádzaných problematikách. V súčasnej dobe je tento problém vyriešený.

V problematike SaŠ nebola splnená úloha ofenzívneho využitia TS LORD v priebehu jeho výjazdu do NSR z dôvodu, že i napriek vyvinutej snahe TS sa tento výjazd nepodarilo realizovať.

Nebolo realizované vycestovanie objektu z akcie SEVER s cieľom kontaktu na pobočku centrály NTS v Paríži, čo bude realizované v roku 1989.

Nebol využitý prameň DIAGRAM v akciách EXPERIMENT, ALŽBETA, FRANTIŠKA a v býv. akcii ZÁHRADNÍK. Príčinou boli vlastné opatrenia zoskupenia, ktoré zabránili vytvoreniu vhodných podmienok.

V akcii ORDINÁR doposiaľ nebol zavedený prameň DIAGRAM, nakoľko rekonštrukcia budovy Biskupského úradu gr.kat.cirkvi v Prešove nie je ukončená tak, aby boli vytvorené vhodné podmienky k jeho zavedeniu.

V projektoch DUŠAN a NOVÁ KONCEPCIA neboli splnené úlohy v zmysle jednotlivých sfér, na základe čoho nebola splnená ani verbovka do problematiky nelegálnej cirkevnej štruktúry a laického apoštolátu z objektívnych príčin.

4) Prehľad dôležitých úloh, ktoré boli do plánu práce zaradené dodatočne

SZ ČISTIČ - v ktorých je vedené rozpracovanie osôb z bázy tzv..  
KAMELOT undergroundovej mládeže z dôvodu ich stykov na protisocialisticky orientované osoby v ČSR, odkiaľ sú

im zasielané závadné materiály vydávané Chartou 77 a Nezávislým mierovým združením.

- SZ MOSKYT - v rámci ktorej boli rozpracovaní učni (4 odoby) z dôvodu propagácie fašizmu. Ich negatívna činnosť bola zadokumentovaná, jednej osobe bola vyhlásená výstraha, k ďalším trom realizované PVO.
- SZ SPOJKA - objekt je podozrievaný z poskytovania informácií z ukrajinského prostredia objektovi akcie SPRUT (čs. emigrant, ktorý je činný v ukrajinskej emigrácii). V akcii je realizovaná podstava TS TARAS.
- VÝCHOD - akcia vedená po problematike reformovanej cirkvi v súčinnosti so sovietskymi priateľmi s cieľom kontroly kanálu prepravy náboženskej literatúry zo strediska IDC LIO v NSR do ZSSR.
- SZ KANTORKA- akcia zavedená po problematike rím.kat.cirkvi - nelegálne cirkevné štruktúry, v ktorej objekt je dôvodne podozrievaný z aktívnej činnosti a organizovania LA.

## II. časť

### 1) Zhodnotenie vlastných síl a prostriedkov

V súvislosti s realizovanou štrukturálnou reorganizáciou S-ŠtB sú vytvorené zodpovedajúce podmienky ako na kádrové obsadenie jednotlivých problematík, tak aj na vyšpecifikovanie ich rozsahu, pričom operatívna pozornosť je orientovaná resp. zameraná na prioritné problémy.

Na základe analýzy súčasného vývoja operatívnej situácie je potrebné budovať agentúrny aparát do prostredia nelegálnych cirkevných štruktúr a laického apoštolátu formou podstáv a na priame využitie do konkrétnych akcií po problematike antisocialistických živlov. Z hľadiska počtu a potreby rozširovania agentúrneho aparátu je agentúrnu sieť potrebné rozšíriť v problematike tzv. undergroundovej mládeže a v problematike kultúry s možnosťami plniť úlohy v oblastiach tzv. nelegálnej kultúry. Po prehodnotení ostatných problematík ich pokrytie agentúrnym aparátom je postačujúce.



Na úseku skvalitňovania agentúrneho aparátu využívať prvky systematičnosti a koncepcnosti, počty a štruktúru jeho získavania usmerňovať v zmysle vypracovaného dlhodobého plánu a v súlade s prognózami vývoja operatívnej situácie.

Aj v roku 1989 naďalej ostáva ako jedna z prioritných úloh skvalitňovať využívanie agentúrneho aparátu v oblastiach vyhľadávacej činnosti po všetkých problematikách vnútorného spravodajstva.

## 2) Opatrenia prijaté na skvalitnenie kontrarozviednej činnosti

---

- Vzhľadom k reorganizácii práce odboru i vo vzťahu na OŠtB stabilizovať spravodajské sily a prostriedky tak, aby v dostatočnom rozsahu boli pokryté rozhodujúce, čiže prioritné problematiky.
- Za tým účelom vypracovať obsahovú náplň práce po jednotlivých problematikách až na jednotlivca, pričom postupovať podľa metódy hlavného článku s prihliadnutím na vývoj operatívnej situácie.
- Skvalitniť schôdzkovú činnosť s existujúcou ADS, pružnejšie reagovať na vývoj operatívnej situácie, včas zachytávať a zisťovať nositeľov rôznych protištátnych a protispoločenských nátlakových akcií a systematicky skvalitňovať prípravu, analýzu a spracovávanie poznatkov v rámci tejto činnosti.
- Skvalitniť prípravnú fázu ku každému PRO alebo PVO po právnej stránke, za tým účelom zadovážiť príslušné právne normy z rôznych oblastí hospodárskeho a spoločenského života, pričom dôraz zamerať na proces dokumentácie a záverečných opatrení.
- Zaktivizovať a skvalitňovať činnosť na úseku výberu vhodných typov KTS s cieľom ich perspektívneho využitia na podstavy do prostredia jednotlivých nelegálnych cirkevných štruktúr a do akcií, vedených po problematike antisocialistických živlov.

Dňa 18. januára 1989

Príloha č. 2 k č. p. \_\_\_\_\_  
Útvar

Datum

Cj.  
II. správa ZNB-AIS Praha

PŘÍSNĚ TAJNĚ!

Výtisk číslo: 1

Počet listů: 2

Adresát

## VÝKAZ

preventivních opatření provedených útvarem čs. kontrarozvědky

	Počet	Druh postihnuté činnosti*)		Forma a metoda postihu**)				
Příslušníci antisoc. sil, zakázaných organizací (K 231, KAN, SOLP apod.)	4	§§ 99, 100, 102, 196, 198, 261	§1. 2, 7, 8, 10, 12, 13, 14					
Pravicoví oportunisté	1	§ 98	§1. 10					
Příslušníci bývalých politických stran	7	§§ 100 a 112	§1. 1, 3, 4, 7, 14					
Nacionalisté								
Sionisté								
Příslušníci církví a sekt	72	§§ 101, 105, 112, 124, 178, 92 a 100	§1. 4, 7, 8, 12, 14, výstraha					
Diplomaté								
Ostatní	47	§§ 19, 196, 199, 202, 260, 261, 104	§1. 2, 7, 8, 10, 12, výstraha					
<b>Celkem</b>	<b>131</b>							
Z TOHO	Počet osob	Bezpartijní	Přísl. ostat. polit. stran	Členové SSM	Členové a kandidáti KSČ	Rozpracovávaní ve svazcích	Nerazpracov. ve svazcích	Cizinci ze ZST
Příslušníci bývalé buržoazie	-	-	-	-	-	-	-	-
Inteligence	50	46	4	-	3	9	41	-
Mládež	120	119	-	79	1	8	112	-
Pracovníci na úseku kultury a umění	15	15	-	1	-	2	13	-
Pracující v zemědělství	13	13	-	-	-	3	10	-
Příslušníci ČSLA a vojsk MV	37	37	-	-	-	2	35	X
Dělníci	51	48	-	6	2	11	40	-

\*) Uvádí se odkaz na příslušné paragrafy tr. zákona, po jejichž linii byla preventivní opatření provedena.

\*\*\*) Uvádí se odkaz na příslušný článek a odstavce z metodických pokynů, podle nichž byla preventivní opatření provedena.

## Textová část

Ke každému jednotlivému nebo skupinovému případu se uvádí:

- název akce, jméno a příjmení, data narození, zaměstnání, stručná StB charakteristika, místo působení osoby nebo skupiny, datum provedení, cíl a stručný popis opatření;
- výsledek provedení preventivního opatření, jeho účinnost, společensko-politický dopad na osobu, skupinu, prostředí.

Najhodnotnejšie PVO vykonané v priebehu roka 1988 sú uvádzané vo výkazoch, ktoré vám boli odstúpené v štvrtročných informáciách.

Veková hranica osôb, s ktorými boli PVO vykonané je nasledovná :

1905 - 1929	.....	28
1930 - 1939	.....	14
1940 - 1949	.....	37
1950 - 1959	.....	51
1960 - 1969	.....	53
1970 -	.....	103

S p o l u : ..... 286

Podpis zprávy: *[Signature]*

Podpis schvalujícího náčelníka: *[Signature]*